

РАЗУМЕЕТСЯ, это утверждение звучит достаточно парадоксально. Согласимся, однако, что этап партизанской по сути войны, которую все это время вели в НКР отряды самообороны против карательного корпуса азербайджанской армии, постепенно отходит в прошлое. Противостояние начинает принимать «классические» формы непосредственного соперничества между двумя суверенными государствами, находящимися, как теперь

мерки» это начинают осознавать. Думать так позволяет то, что сегодня Запад явно стремится удержать Турцию от расширения ее непосредственного участия в конфликте.

Так, из публикации в газете «Хьюриет» от 20 июля стало известно, что послы держав обратились к турецкому МИД с запросами, в которых требовали объяснений в связи со ставшими широко известными фактами прямого участия турецких

в противном случае мечта о членстве в ЕЭС останется неосуществленной еще очень длительное время.

ОДНАКО это еще не все. Судя по сообщениям американской печати, Вашингтон в последнее время усилил нажим на Турцию с целью заставить ее пойти на некоторые компромиссы в вопросе о будущем Кипра. Хотя из-за этого в отношениях сердечных друзей наметился определенный холодок, ясно тем не менее, что

ко будет заставить его отказаться от такого подхода. Однако продолжение вооруженного насилия со стороны Баку, в конечном итоге, не может принести Азербайджану никаких политических дивидендов. Наоборот, рейтинг нынешнего бакинского режима в глазах западных демократий будет неуклонно снижаться. Ибо, защищая принцип нерушимости существующих границ, Запад не менее внимательно следит за соблюдением принципа защиты прав человека. То, что сегодня происходит, например, на Балканах — лучшее тому подтверждение. Непреклонное стремление Сербии сохранить как можно большую часть своей расползающейся мини-империи любыми средствами уже заставило Вашингтон не только предпринять экономические санкции против Белграда, но и задуматься над возможностью проведения военной карательной операции. Симптоматично, что одновременно палата представителей конгресса США утвердила решение сената о приостановлении всех видов американской помощи Азербайджану вплоть до того времени, пока не будет прекращена транспортная и энергетическая блокада Армении и Карабаха. И наоборот — постоянно декларируемое и проводимое на деле в жизнь стремление Еревана к мирному, цивилизованному решению карабахской проблемы весьма высоко оценивается в международных кругах. Несмотря на то, что последнее обстоятельство служит основным камнем преткновения в отношениях между властями и оппозицией, думается, что оно все же является тем самым «капиталом», который со временем принесет Армении ощутимые дивиденды.

В этой связи позволительно предположить, что «арцвашенский инцидент», равно как и иные акты агрессии Азербайджана непосредственно против Армении, при правильном подходе к происшедшему позволят армянской дипломатии в той или иной мере продвинуть решение карабахской проблемы. Если удастся добиться обсуждения захвата Арцвашена в Совете Безопасности, ООН, то это фактически будет означать перевод консультаций по карабахской проблематике с европейского на глобальный уровень. Последнее не только весьма выгодно Армении, но и может в определенной степени способствовать ускорению международного признания НКР.

Армен ХАНБАБЯН.

ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

НАДЕЖДА НА МИРНОЕ УРЕГУЛИРОВАНИЕ, КАК НИ СТРАННО, ЕЩЕ НЕ ПОТЕРЯНА

И БОЛЕЕ ТОГО — ЧЕМ ШИРЕ РАЗВОРАЧИВАЮТСЯ ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КАРАБАХЕ И АРМЯНО-АЗЕРБАЙДЖАНСКОМ ПРИГРАНИЧЬЕ, ТЕМ БЛИЖЕ СТАНОВИТСЯ ДОЛГОЖДАНЫЙ МИР.

уже становится совершенно ясно, в различных системах военно-стратегических координат.

Армения, несмотря ни на что, прочно привязана к «колеснице» СНГ, и эта связь со временем лишь упрочится. Азербайджан ориентирован на Турцию, что означает в перспективе его переход под эгиду оборонной системы Запада. Полагаем, что подобное положение сохранится еще достаточно долго — по крайней мере, до обретения обеими странами полной независимости, чего нельзя ожидать в обозримом будущем.

Все это означает, что дальнейшее обострение и расширение армяно-азербайджанского конфликта может стать той самой каплей дегтя, которая способна отравить сладостный процесс конвергенции Запада и Востока, начавшийся после распада Союза.

Насколько уяснила себе это обстоятельство Москва, станет ясно после того, как последует ответ на последнее обращение президента Тер-Петросяна к главам стран СНГ. Однако в столицах государств «великолепной се-

военнослужащих в боевых действиях на стороне Азербайджана.

Имидж Турции как цивилизованной европейской страны оказался сильно подмочен. Поэтому Анкара, встревоженная ясно выраженным недовольством могущественных союзников, вынуждена была тактично, но решительно отклонить далеко идущую просьбу Азербайджана о заключении оборонительного союза. При этом было подчеркнуто, что Турция вовсе не стремится к установлению двусторонних отношений в регионе, но напротив — видит его будущее в многостороннем сотрудничестве, почему и не намерена вмешиваться в споры между бывшими советскими республиками.

Не вдаваясь в рассуждения относительно искренности подобного рода заявлений, заметим лишь, что в их свете Анкаре, по-видимому, будет уже несколько затруднительно продолжать свою неприкрыто проазербайджанскую политику хотя бы в рамках европейских процессов. Как-никак, необходимо сохранять определенные внешние приличия, в

США употребят все свое влияние, чтобы не допустить новой дестабилизации в ближневосточном регионе. Кстати, об этом свидетельствует и другой значительный факт. На последней встрече в рамках СВСЕ в Риме, невзирая на противодействие Анкары и Баку, благодаря мощному давлению американской делегации было принято решение, согласно которому первым шагом к урегулированию карабахской проблемы должно стать прекращение огня. Напомним, что именно этот принцип всегда выдвигался армянской стороной, между тем как наши противники настаивали на противоположном: сперва определение статуса края (культурная автономия), и лишь после этого — прекращение боевых действий. Таким образом, налицо определенный успех Армении на международной арене.

К сожалению, истинное значение этого факта выявится отнюдь не скоро, поскольку нынешнее руководство Азербайджана явно делает ставку на силу, и в условиях преследующих нас боевых неудач очень нелег-